

Гришкевич А. И.
СИСТЕМА НАКАЗАНИЙ, ПРИМЕНЯЕМЫХ
К НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ ПО УГОЛОВНОМУ ПРАВУ
ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИЯ

Гришкевич Артём Иванович, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, grishkevichartem@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов Артём Александрович

Институт уголовной ответственности несовершеннолетних в Германии прошел длительный путь своего становления и развития. Система санкций в ювенальном уголовном праве ФРГ непрерывно совершенствовалась с конца XIX в. Итогом намеченных ранее тенденций стало принятие в 1923 г. Закона «О судопроизводстве по делам несовершеннолетних». В настоящий момент в Германии действует Закон «О судопроизводстве по делам несовершеннолетних» 1953 г. (далее – Закон 1953 г.). Он содержит нормы как материального, так и процессуального права, на основании которых реализуется процесс правосудия в отношении несовершеннолетних. В соответствии с абз. 2 § 2 Закона 1953 г. нормы общего уголовного права применяются только в том случае, если в законе не предусмотрено иное. Аналогичное положение закреплено и в УК ФРГ, согласно § 10 которого его положения применяются субсидиарно, если Законом 1953 г. не предусмотрено иное.

В ювенальном уголовном праве Германии выделяются несколько категорий несовершеннолетних: а) дети до 14 лет, которые считаются невменяемыми, поскольку не способны нести вину за деяние, а наказание предполагает вину; б) подростки от 14 до 18 лет, которые несут уголовную ответственность по Закону 1953 г.; в) взрослые от 18 лет до 21 года, которые могут нести уголовную ответственность по Закону 1953 г. либо по УК ФРГ; г) взрослые, достигшие 21 года, которые несут уголовную ответственность по Уголовному кодексу Германии.

В соответствии с Законом 1953 г. к несовершеннолетним преступникам применяются следующие меры: 1) воспитательные меры; 2) принудительные средства; 3) меры исправления и безопасности; 4) мера наказания в виде лишения свободы.

Сущность воспитательных мер состоит в воспитании подростка с целью обеспечения его правомерного поведения и исключения совершения новых преступлений. Воспитательные меры подразделяются на указания и предписания оказать помощь в воспитании.

Указания – это обязанности и запреты, регулирующие образ жизни подростка и вследствие этого содействующие воспитанию и гарантирующие его. Указания не могут содержать никаких неприемлемых требований к образу жизни подростка. Перечень таких указаний является открытым.

Предписания оказать помощь в воспитании сопровождаются назначением лица, которое будет опекать воспитуемого, либо помещением его в учреждение, где несовершеннолетние находятся круглосуточно.

Перечень принудительных средств включает в себя: а) предупреждение; б) указания, возлагающие на подростка определенные обязанности; в) арест.

Арест для несовершеннолетних при этом бывает нескольких видов: 1) в свободное время (используется свободное от учебы или работы время); 2) краткосрочный (2-4 дня); 3) долгосрочный (1-4 недели).

Третьей группой мер для несовершеннолетних являются меры исправления и безопасности, применяемые также к взрослым в рамках общего уголовного права: а) помещение в психиатрическую клинику; б) помещение в лечебное учреждение для принудительного лечения от алкоголизма или наркомании; в) установление надзора за поведением; г) лишение права управлять автомобилем; д) превентивное заключение.

Рассматривая четвертую меру – наказание в виде лишения свободы, необходимо отметить, что она применяется только в самых крайних случаях, когда воздействие при помощи других мер является неэффективным. Минимальный срок лишения свободы равняется 6 месяцам, максимальный – 5 лет, однако в определенных случаях лишение свободы может быть назначено на срок до 10 лет.

Таким образом, институт уголовной ответственности несовершеннолетних в Германии прошел долгий путь совершенствования и оптимизации, в результате чего его нормы были выделены в самостоятельный закон, который применяется к лицам в возрасте от 14 до 21 года и содержит широкий перечень мер уголовной ответственности, позволяющих максимально индивидуализировать наказание для несовершеннолетних.

Желобкович А. Г.

ОБ ОБЩИХ ПРИЧИНАХ И УСЛОВИЯХ МОШЕННИЧЕСТВА НА ВТОРИЧНОМ РЫНКЕ ЖИЛОЙ НЕДВИЖИМОСТИ

Желобкович Александр Геннадьевич, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь, belyi42987@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Тукало Алексей Николаевич

С формированием основ рыночной экономики, возможностью осуществления гражданско-правовых сделок с жилой недвижимостью, связанных с ее куплей-продажей, дарением, наследованием наметилась тенденция роста числа мошеннических посягательств в указанной сфере. Одним из необходимых условий противодействия мошенничеству на вторичном рынке жилой недвижимости необходимо считать применение государственными органами мер, направленных на выявление и последующее устранение причин и условий рассматриваемого преступления.